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концептуальних підходів до проблем систе-
матизації даної сфери.

Досягнення цієї мети передбачає вирі-
шення таких завдань:

- визначення особливостей впливу сучас-
ного стану наукових розвідок у досліджува-
ній сфері на розвиток військового законодав-
ства; 

- пошук науково-обґрунтованих пропо-
зицій та механізмів щодо систематизації за-
конодавства.

Постановка проблеми
Великий історик давнини Тит Лівій на-

звав Закони ХІІ таблиць джерелом всього 
Римського права. З тієї пори джерелом пра-
ва називають те, що містить правові норми, 
те, звідки ми черпаємо норми права. Джере-
ла права – це спосіб зовнішнього вираження 
і закріплення правових норм, чим засвідчу-
ється їх загальнообов’язковість, а також по-
ложень, що розкривають, тлумачать зміст 
права. Система джерел права у своїй сукуп-
ності є системою законодавства.

Питанням дослідження військового за-
конодавства значну увагу приділяли такі 
вчені: Богуцький П.П., Коропатнік, В.Я. На-
стюк, М.М. Тищенко, В.Й. Пашинський, 
О.С. Полякова, О.П. Семенюк, О.В. Усти-
менко, В.О. Шамрай та інші автори. Проте, 
масштаб висвітлення проблематики розвитку 
військового права у теоретико-методологічних 
працях ще не відповідає потребам сьогодення. 

Будь-яка галузь права покликана відо-
бражати досягнення суспільства, передові 

Актуальність теми
Збройна агресія проти України впли-

нула на всі політичні, економічні, соціальні, 
культурні та інші процеси у сфері держав-
ного управління. Враховуючи загальновідо-
мий колапс системи державного військового 
управління, який мав місце в лютому-берез-
ні 2014 року, набуває особливої важливос-
ті досягнення відповідності між розвитком 
правового регулювання відносин у сфері 
національної безпеки і оборони та викли-
ками, які постали перед державою. Вказане 
обумовлює актуальність даної статті, метою 
написання якої є визначення особливостей 
сучасного стану розвитку воєнного (військо-
вого) права як галузі законодавства, науки і 
навчальної дисципліни.

 Метою даної статті є висвітлення питань 
щодо необхідності реформування та удоско-
налення військового законодавства шляхом 
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ідеї і концепції, втілюючи їх у тій чи іншій су-
купності правових норм (законі, кодексі і ін.). 
Відсутність кодифікованого акту свідчить 
лише про те, що регулювання суспільних від-
носин вимагає подальшого вдосконалення. 
Наприклад, науковою юридичною громад-
ськістю неодноразово піднімалося питання 
про необхідність розробки і прийняття ко-
дифікованого акту (Військового кодексу або 
Кодексу військової служби) у сфері військо-
вих відносин.

Неможливо повною мірою, всебічно до-
слідити ту чи іншу галузь права, оминаючи її 
джерела. Що стосується джерел військового 
права, то ця тематика, у порівнянні з дослі-
дженням джерел інших галузей права, є від-
носно молодою та не зовсім дослідженою.

Деякі вчені під джерелами військового 
права розуміють кінцевий результат право-
творчої діяльності, який об’єктивується у різ-
номанітних формах, у тому числі в норматив-
но-правових актах, нормативних договорах, 
судових прецедентах, правових звичаях, релі-
гійних текстах, а у деяких випадках – право-
вих доктринах. Теорія військового права, що 
претендує на розкриття законів функціону-
вання та розвитку військової організації дер-
жави, у свою емпіричну основу повинна вклю-
чати всю сукупність чинних джерел військо-
вого права, так само як і всі історичні пам’ятки 
військового права [18]. Інші вчені під джере-
лами військового права розуміють існуючі у 
межах національної правової системи явища 
нормативно-правового характеру, які мають 
конкретно визначені зміст і форму виявлення 
та здійснюють регулювання військово-публіч-
них відносин [18]. П.П. Богуцький зазначає, 
що «юридичні джерела військового права, 
утворюючи певну систему, є зовнішнім вияв-
ленням внутрішнього змісту зазначеної комп-
лексної галузі права, яка регулює публічні 
відносини, що виникають і діють у військовій 
та військово-цивільній сфері під час реалізації 
функції захисту держави».

До основних джерел військового права 
України, беззаперечно, належать норматив-
но-правові акти, а саме:

- Конституція України; 
- Закони України; 
- Укази та розпорядження Президента 

України; 

- постанови Верховної Ради України; 
- постанови та розпорядження Кабінету 

Міністрів України; 
- нормативно-правові акти центральних 

органів виконавчої влади, або ж відомчі нор-
мативно-правові акти: накази, директиви, 
розпорядження; 

- накази, директиви, розпорядження ко-
мандирів (начальників об’єднань, з’єднань 
військових частин та установ);

- військова доктрина – декларація про по-
літику держави (країни) в галузі військової 
безпеки. Система офіційних поглядів і поло-
жень держави (країни), яка встановлює на-
прями підготовки і дій держави, військового 
будівництва у військовий та мирний час.

Основним головним джерелом військо-
вого права України є Конституція України, 
якою «визначено механізм забезпечення 
оборони України, захисту її суверенітету, те-
риторіальної цілісності та недоторканності, 
а також забезпечення державної безпеки і 
захисту державного кордону України шля-
хом покладення цих функцій відповідно на 
Збройні Сили та військові формування, пра-
воохоронні органи держави»[4]. Нормативні 
приписи військового законодавства України, 
представлені ч.1 ст. 92 Конституції України, 
яка вказує, що виключно законами України 
визначаються: організація Збройних Сил 
України; правовий режим воєнного стану. 
Ч. 2 ст. 92 Конституції виключно законами 
України встановлюються: порядок направ-
лення підрозділів Збройних Сил України 
до інших держав; порядок допуску й умови 
перебування підрозділів збройних сил інших 
держав на території України; військові зван-
ня. За ст. 106 Конституції України Президент 
України: є Верховним Головнокомандува-
чем Збройних Сил України; очолює Раду на-
ціональної безпеки й оборони України; вно-
сить до Верховної Ради України подання про 
оголошення стану війни та приймає рішення 
про використання Збройних Сил України у 
разі збройної агресії проти України; приймає 
відповідно до закону рішення про загальну 
або часткову мобілізацію та ведення воєнно-
го стану в Україні або в окремих її місцевос-
тях у разі загрози нападу, небезпеки держав-
ній незалежності України; присвоює вищі 
військові звання. Ст. 107 Конституції Украї-
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ни визначає загальні засади діяльності Ради 
національної безпеки і оборони України[5].

Конституція – Основний Закон України 
– діє на всій території України, а її норми є 
нормами прямої дії, відповідно до чого ви-
щенаведені нормативні приписи в ієрархіч-
ній структурі військового законодавства за-
ймають першочергове місце й у своїй основі 
містять найвищу юридичну силу.

В.О. Антонов зазначає, що Конституцією 
України, її основні положення, якими визна-
чаються основні засади державної політики, 
спрямовані на захист національних інтересів 
і гарантування в Україні безпеки особи, сус-
пільства і держави від зовнішніх та внутріш-
ніх загроз, слід розглядати як надзвичайно 
важливе правове підґрунтя на шляху до іс-
нування, самозабезпечення та подальшого 
розвитку суверенної держави [19].

Закон України – нормативно-правовий 
акт, який приймається Верховною Радою 
України більшістю голосів (для законів, що 
стосуються внесення змін до конституції, – 
конституційною більшістю голосів).

До Законів України, які є джерела-
ми військового права України, слід відне-
сти Закони: «Про Збройні Сили України» 
від 06.12.1991 № 1934-XII, «Про соціальний і 
правовий захист військовослужбовців та чле-
нів їх сімей» від 20.12.1991 № 2011-XII, «Про 
оборону України» від 06.12.1991 № 1932-
XII, «Про альтернативну (невійськову) 
службу» від 12.12.1991 № 1975-XII, «Про 
військовий обов’язок і військову службу» 
від 25.03.1992 № 2232-XII, «Про Військо-
ву службу правопорядку у Збройних Си-
лах України» від 07.03.2002 № 3099-III [13, 
12], «Про державне оборонне замовлення» 
від 03.03.1999 № 464-XIV, «Про державні 
гарантії соціального захисту військовослуж-
бовців, які звільняються із служби у зв’язку 
з реформуванням Збройних Сил України, 
та членів їхніх сімей» від 15.06.2004 № 1763-
IV, «Про засади внутрішньої і зовнішньої 
політики» від 01.07.2010 № 2411-VI, «Про 
мобілізаційну підготовку та мобілізацію» 
від 21.10.1993 № 3543-XII, «Про Національ-
ну гвардію України» від 13.03.2014 № 876-
VII, «Про порядок направлення підрозділів 
Збройних Сил України до інших держав» 
від 02.03.2000 № 1518-III, «Про правовий 

режим воєнного стану» від 12.05.2015 № 389-
VIII, «Про правовий режим майна у Зброй-
них Силах України» від 21.09.1999 № 1075-
XIV, «Про правовий режим надзвичайного 
стану» від 16.03.2000 № 1550-III, «Про Раду 
національної безпеки і оборони України» 
від 05.03.1998 № 183/98-ВР, «Про участь 
України в міжнародних операціях з підтри-
мання миру і безпеки» від 23.04.1999 № 613-
XIV, «Про національну безпеку України» від 
21.06.2018 № 2469-VIII [3, 5,9,10,11] та ін.

Названими вище законами відводиться 
значна та вагома роль у забезпеченні зако-
нодавчого регулювання військових право-
відносин, адже вони розвивають положення 
Конституції України, направлені на врегулю-
вання відносин, що складаються у військовій 
сфері, встановлюють фундаментальні засади 
військового будівництва та спрямовані на за-
хист національних інтересів. 

Законами також затверджені Військові 
статути Збройних Сил України. Слід зазна-
чити, що після прийняття нової конституції 
України норми раніше прийнятих законів, у 
тому числі з військових питань, приводяться 
у відповідність до конституційних положень.

Життя і діяльність Збройних Сил Украї-
ни визначаються військовими Статутами: по-
рядок військової служби, правила взаємовід-
носин між військовослужбовцями, систему 
військових звань та інші питання.

Загальновійськовими статутами Зброй-
них Сил України є: Статут внутрішньої служ-
би Збройних Сил України; Дисциплінарний 
статут Збройних Сил України; Статут гар-
нізонної та вартової служб Збройних Сил 
України; Стройовий статут Збройних Сил 
України. Безпосередньо за змістом кожний 
статут Збройних Сил має загальні та спеці-
альні положення, поділяється на розділи, а 
деякі розділи на частини. 

Підзаконні нормативно-правові акти – 
нормативно-правові акти уповноважених 
органів держави (їх посадових осіб) та ін-
ших суб’єктів, що приймають відповідно до 
законів і розвивають чи деталізують їх по-
ложення. Підзаконні нормативно-правові 
акти, якими є Постанови Верховної Ради 
України, акти Президента України, акти 
Уряду України також займають важливе 
місце у системі джерел військового права. 
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Адже ними регулюється більшість важли-
вих питань військового будівництва та на-
ціональної безпеки. Так, актами Президента 
України затверджено Заходи щодо удоско-
налення державної військово-технічної по-
літики від 27 серпня 2014 року, Положення 
про проходження громадянами України вій-
ськової служби у Збройних Силах України 
від 10.12.2008 № 1153/2008, Невідкладні за-
ходи щодо подолання терористичної загрози 
і збереження територіальної цілісності Укра-
їни від 13 квітня 2014 року, Заходи щодо за-
безпечення інформування громадськості про 
анти терористичну операцію від 15 травня 
2014 року та ін. 

Уряд України також приймає важливі 
акти у військовій сфері: Постанови «Про де-
які питання забезпечення житлом деяких 
категорій осіб, які захищали незалежність, 
суверенітет та територіальну цілісність Укра-
їни, а також членів їх сімей» від 21 лютого 
2017 року, «Про Порядок та умови виплати 
одноразової грошової допомоги у разі звіль-
нення військовослужбовцям, призваним на 
військову службу за призовом у зв’язку з мобі-
лізацією» від 17 вересня 2014 року, «Про пи-
тання грошового забезпечення військовос-
лужбовців, осіб рядового та начальницького 
складу та деяких інших осіб» від 30 серпня 
2017 року, «Про затвердження Порядку фі-
нансового забезпечення потреб національної 
оборони держави, мобілізаційної підготов-
ки, заходів з мобілізації та Збройних Сил за 
рахунок благодійних пожертв фізичних та 
юридичних осіб» від 27 травня 2015 року № 
339, «Про затвердження типового плану за-
провадження та забезпечення заходів пра-
вового режиму воєнного стану в Україні або 
в окремих її місцевостях» від 22 липня 2015 
року-№ 544, «Про затвердження Порядку 
організації та ведення військового обліку 
призовників і військовозобов’язаних» від 07 
грудня 2016 року № 921 та ін. 

У результаті того, що у підпорядкуванні 
Міністерства оборони України перебувають 
Збройні Сили України, воно є головним 
(провідним) органом у системі центральних 
органів виконавчої влади, тому видані Міні-
стром оборони України накази і директиви, 
займають нижчу ланку щодо нормативно-
правових актів Кабінету Міністрів України. 

Міноборони України є головним (провідним) 
органом у системі центральних органів вико-
навчої влади із забезпечення реалізації дер-
жавної політики у сфері оборони.

Стосовно визначення судового преце-
денту, як джерела військового права Украї-
ни, зазначимо, що Рішення Конституційного 
Суду України з питань регулювання відно-
син у військовій сфері не є поширеними. За 
роки незалежності нашої держави єдиним 
органом конституційної юрисдикції України 
було прийнято декілька рішень в обговорю-
ваній сфері, це, зокрема, Рішення щодо від-
повідності Конституції України Постанові 
Кабінету Міністрів України стосовно деяких 
питань реалізації військового майна від 12 
січня 2010 року; у справі щодо переважно-
го права наймача на придбання військового 
майна від 10 грудня 2009 року; у справі про 
перерахунок пенсій військовослужбовців від 
14 червня 2007 року; у справі про соціальний 
захист військовослужбовців та працівників 
правоохоронних органів від 17 березня 2004 
року; у справі про ветеранів органів внутріш-
ніх справ від 27 лютого 2003 року; у справі 
про фінансування житла для військовослуж-
бовців від 13 червня 2002 року. В українській 
практиці державотворення склалася тенден-
ція ознайомлюватися з рішеннями органу 
конституційної юрисдикції, мати їх на увазі, 
звертатися до них у необхідному випадку, 
але до джерел права в обов’язковому поряд-
ку вони не відносяться. Окремі науковці вва-
жають «сумнівним творення джерел права 
судовими установами, оскільки цей фактор 
нібито підриває принцип верховенства пар-
ламенту як єдиного органу законодавчої вла-
ди» [7]. 

За даними відділу міжнародного спів-
робітництва та європейської інтеграції Мі-
ністерства внутрішніх справ України, на 
сьогоднішній день діє 13 міжнародних до-
говорів міжвідомчого характеру з право-
охоронними структурами іноземних держав. 
Крім цього, за даними Міністерства оборо-
ни України міжнародне співробітництво як 
складова зовнішньої політики держави посі-
дає ключове місце в діяльності Міністерства 
оборони України. Міжнародне співробіт-
ництво здійснюється з оборонними та вій-
ськовими відомствами багатьох країн світу. 
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Найбільша активність просліджується про-
тягом першого півріччя 2018 року. Серед 
міжнародних угод, які складають джерела 
військового права України, слід виділити 
Угоду між Міністерством оборони України 
та Міністерством оборони Чеської Республі-
ки про взаємний контроль якості продукції 
оборонного призначення під час здійснення 
військово-технічного співробітництва від 21 
жовтня 2013 року; Угоду між Міністерством 
оборони України та Міністерством оборони 
Республіки Казахстан про співробітництво у 
галузі військової освіти від 19 листопада 2012 
року; Рішення Ради колективної безпеки Ор-
ганізації Договору про колективну безпеку 
про розробку проекту Програми військово-
економічного співробітництва держав-чле-
нів Організації Договору про колективну 
безпеку на період до 2015 року від 10 грудня 
2010 року; Угоду між Міністерством оборо-
ни України та Міністерством оборони Спо-
лучених Штатів Америки стосовно охорони 
здоров’я військовослужбовців та членів їх 
сімей від 30 грудня 2009 року. Із зазначено-
го переліку вбачається, що міжнародні угоди 
мають певне значення для розвитку військо-
во-правових відносин між державами, а тому 
повинні обов’язково входити до системи 
джерел військового права України. 

Отже, нормативних актів досить багато, 
у зв’язку з чим вони потребують системати-
зації.

Систематизація нормативних актів пе-
редбачає собою впорядкування та вдоско-
налення, приведення до певної внутрішньої 
узгодженості через створення нових доку-
ментів чи збірників. 

Систематизація джерел військового пра-
ва – це діяльність щодо упорядкування нор-
мативної основи цієї комплексної галузі пра-
ва та гносеологічний процес в цілому. Сис-
тематизація юридичних джерел військового 
права здійснюється за правилами інкорпора-
ції та в усіх випадках – комплексно, що обу-
мовлено дією галузевого правового режиму. 

Тому найбільш досконалим вирішенням 
питання систематизації юридичних джерел 
права шляхом розробки та прийняття Вій-
ськового кодексу, що стало б рішучим кро-
ком в удосконаленні вітчизняної правової 
системи, зокрема військового права.
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Право національної безпеки

АНОТАЦІЯ 
Наукова стаття присвячена актуальним 

питанням щодо систематизації військового 
законодавства. Розглянуто стан та розви-
ток законодавства. Проаналізовано особливос-
ті впливу сучасного стану наукових розвідок у 
досліджуваній сфері на розвиток військового 
законодавства. Зроблено висновок про необхід-
ність реформування концептуальних підходів 
до проблем систематизації даної сфери.

Ключові слова: військове право, воєнне 
право, військове законодавство, військова осві-
та, систематизація, інкорпорація.

SUMMARY 
The scientific article is devoted to topical issues 

concerning the systematization of military law. The 
state and development of legislation are considered. 
The peculiarities of the influence of the current state 
of scientific researches in the investigated sphere on the 
development of military legislation are analyzed. The 
conclusion is made on the need to reform the concep-
tual approaches to the problems of systematization of 
this sphere. 

The article examines such signs of sources of mili-
tary law as compulsory, that is, the indisputable legal 
systems and the necessity of their implementation by all 
subjects of military law is that all, without exception, 
subjects of military law must strictly observe and com-
ply with laws, orders, orders and other acts issued by 
the higher profile bodies and officials. This applies only 
to legal decrees and orders that do not contradict the 
principles of the rule of law.

Also, formal certainty, as a second sign of the 
principles of the sources of military law, is foreseen in 
the external expression, the formulation of legal pre-
scriptions establishes the form through which the legal 
requirements find their external manifestation in the 
legal plane. After all, it is «the problem of choosing an 
external form of law is relevant, since it depends on its 
legal force, the place in the legal system, the relation-
ship with other normative regulations, the effetiveness 
of regulation of social relations.»

The essence of general knowledge, accessibility to 
acquaintance with the content of sources of military 
law, and the creation of opportunities for familiariz-
ing them with them is that all sources of military law 
should be brought to the attention and made available 
to citizens, which determines the implementation of one 
of the important principles of the existence of demo-
cratic and legal state - the principle of publicity. In this 
case, it is necessary to differentiate between the sources 
of law (as the fact of adopting a legal act) and the 
disclosure (publication) of the text of a legal act to the 
attention of the sources themselves.

The specified causes the relevance of this article, 
the purpose of writing which is to determine the fea-
tures of the current state of development of military 
(military) law as an area of   legislation, science and 
discipline.

The article highlights the possibility of resolving 
the issue by systematizing legal sources of law, draft-
ing and adopting the Military Code, which would be a 
decisive step in improving the domestic legal system, in 
particular military law.

Key words: military law, military law, military 
education, systematization, incorporation.
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